

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

铆足干劲走前列 真抓实干促发展

——酒泉市深化“三抓三促”行动不断取得新成效

董文龙 王海鹏 范昊帆

2024年,酒泉市地区生产总值首次突破千亿元大关,提前实现“十四五”规划目标;人均GDP达10万元,超过全国平均水平,提前两年实现酒泉市第五次党代会确定的目标任务,连续18个季度获全省高质量发展贡献奖或进步奖……

这一系列成绩的取得,得益于酒泉市纵深推进“三抓三促”行动。酒泉市坚持高位推动、优化运行机制,干部队伍自觉充电的学习氛围日益浓厚,勇挑重担的干事劲头不断提升,争先进位的拼搏精神加速孕育。“三抓三促”行动已成为覆盖市域、直达基层、促进发展的有力抓手。



肃州区西洞戈壁产业园食用菌种植基地里,农户忙着采收蘑菇。孙艳



酒泉市政务服务中心工作人员为群众提供帮办服务。谢沛宏



在远景酒泉智慧储能系统制造基地生产车间,工人正在加紧生产。董文龙



▲建成并投运的国家区域医疗中心——上海市第一人民医院酒泉医院。边世文

坚持高位推动 注重学用结合

2024年2月18日,全省“三抓三促”行动推进会议在兰州召开,对纵深推进“三抓三促”行动作出全面安排,提出明确要求。

酒泉市迅速贯彻落实省委、省政府安排部署,总结经验做法,明确强化抓学习促提升、深化抓执行促落实、细化抓效能促发展三个方面10项重点任务,建立“三抓三促”行动专项工作机制,领导机构更加有力,运行机制更加顺畅。

酒泉市紧盯省上明确的重点任务和清单,对重点工作进行细化分解,制定市本级、各部门和县市区重点任务清单和重点攻坚任务清单;结合酒泉市委、市政府工作任务安排,制定重点任务督查清单,督促各县市区和各相关部门结合实际和工作职责,明确责任分

工,建立工作台账,细化推进计划和落实措施。

坚持问题导向、目标导向、结果导向,酒泉市市县两级聚焦履职尽责、文物保护、生态环境等开展突出问题集中排查,共排查发现问题210个,已整改到位154个。围绕重点工作任务落实开展集中督查,跟踪督办重点问题326个,推动解决317个。在纵深推进“三抓三促”行动过程中,办结社会监督意见119件,推动解决作风建设等方面突出问题98个。

纵深推进“三抓三促”行动,就是要引导党员干部在学习上下更大功夫,真正成为抓发展、谋发展、促发展的行家里手。

“头雁”引领方能“雁阵”齐飞。2024年,酒泉市立足于“关键少数”带动“绝大多数”,确定市委理论学习中心组学习专题17个,形

成“10+3”(10个年度必须学和3类随时主动学)学习体系,确保理论学习“最先一公里”站位高、起步稳。

紧跟市委步伐,酒泉市各级党组织研究制订学习计划,专题列出学习篇目,通过理论学习中心组学习和举办读书班、领导上党课等形式,持续掀起学理论、学纪法、学业务的热潮,深思细研的意识更加强烈,学用互促的成效更加明显。

在党纪学习教育中,聚焦学纪、知纪、明纪、守纪总要求,各级党委(党组)开展理论学习中心组学习2000余场次,指导各基层党组织开展集中学习1.7万余次,各基层党组织书记讲授纪律党课3706场次,组织开展警示教育3656场次、8.3万人次,在学用结合中让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。

“三抓三促”行动,学习是基础,目的是提升本领,通过学习弥补能力素质的短板和弱项。金塔县坚持以“凝心铸魂”工程为牵引,多措并举填补年轻干部“本领赤字”;肃北县多层次开展“菜单式”教学,让党员教育培训“提鲜增色”;敦煌市探索推行访谈式、案例式、情景式教学模式,着力打造独具特色的培训体系;瓜州县牢固树立能力为先、执行为要、效能为王的鲜明导向,聚焦“生态立县、工业强县、人才兴县”三大战略,建立以“三盯”为抓手的工作方式,深入推动“三抓三促”行动走深走实……全市上下学习、学习、再学习的思想观念不断强化。

坚持在学习中锤炼实干本领,酒泉市大力实施干部履职能力建设计划,引导广大党员干部有针对性地开展学习。市、县两级围绕招商引资、乡村振兴、文旅融合等举办专业化培训265期、2.54万人次,干部队伍履职本领得到持续提升。

企业办理业务时间平均缩短50%,人力成本降低40%,生产效率提高30%,产品质量也得到进一步提升,增强了企业的市场竞争力。

2024年,酒泉深入实施助企纾困行动,认真落实“六必访”制度,及时帮助企业纾解急难愁盼问题,坚持兑现《酒泉市激励工业和信息产业创新发展的若干政策》,鼓励支持企业加强新产品新技术研发和应用,持续推进全市工业科技创新和成果转化,高质量发展的引擎更加强劲。

机关、税务、检验检疫等部门,建立“一站式”服务窗口,为企业全程帮办、代办进出口贸易等相关手续,逐步疏通外贸企业出口堵点。

2024年10月,在瓜州县政府的积极支持下,甘肃合俊健康产业有限公司生产的79.6吨番茄酱成功实现首次出口,开拓海外市场取得重大突破。在此过程中,外贸流程得到优化,



甘肃凯盛大明光能科技有限公司光伏玻璃生产线。冯乐凯

提升效率效能 助推经济发展

一年来,围绕纵深推进“三抓三促”行动,酒泉市牢牢扭住高质量发展这一首要任务,以最佳状态、最严要求、最大力度推动各领域工作提质增效,形成凝心聚力干事创业、齐心协力促发展的良好局面。

招商引资是高质量发展的“源头活水”。过去一年,酒泉市各级各部门聚焦招商引资,认真贯彻落实全省招商引资工作部署,坚持把招商引资作为引领高质量发展和支撑产业升级的“最强引擎”,为全省招商引资事业添彩增色。

2024年,酒泉市新引进亿元以上项目133个,10亿元以上项目19个,“三个500强”和上市公司投资项目39个,新培育的55家规模以上工业企业中招商引资企业占比达80%。截至2024年12月底,酒泉市实施省外项目562个,引进省外到位资金809亿元,同比增长45.74%。

酒泉市广泛动员市内外商协会、驻外联络处、产业链链主及行业龙头企业参与招商引资,构建“1+3+N”联合招商体系,精准绘制“6+4”产业链招商图谱,深入开展“引大

引强引头部”行动,着力在传统产业延链、优势产业链、新兴产业建链上下功夫,招商引资取得显著成效,全市招商引资综合考评位居全省前列。

与此同时,聚焦国家政策导向、资金投向,酒泉市常态化开展项目谋划储备,落实项目建设“三个清单”,强化统筹管理调度,扎实组织开展重大项目建设“百日攻坚”行动,通过跟踪调度、现场推进、驻点包抓等措施,力促重大项目按期开工,各类项目建设实现大提速。

千字当头,实干为要。在酒泉,抓执行不仅破解了企业发展堵点,解决了发展痛点,还有效激发了企业动能。

甘肃合俊健康产业有限公司是瓜州县一家从事特色农产品加工与销售的企业,其番茄酱生产工艺成熟,产品质量稳定,一直期望拓展海外市场。但因对国际市场规则、外贸流程及相关政策了解有限,实现自主出口、开拓海外市场困难重重。

针对企业面临的具体问题,瓜州县整合多方资源,搭建“外贸信息直通车”平台,精准为企业推送目标市场信息,安排专人协调海

关、税务、检验检疫等部门,建立“一站式”服务窗口,为企业全程帮办、代办进出口贸易等相关手续,逐步疏通外贸企业出口堵点。

2024年10月,在瓜州县政府的积极支持下,甘肃合俊健康产业有限公司生产的79.6吨番茄酱成功实现首次出口,开拓海外市场取得重大突破。在此过程中,外贸流程得到优化,

着力改进作风 提升民生福祉

群众利益无小事。酒泉市在纵深推进“三抓三促”行动中,用心用情解决群众急难愁盼。

阿克塞县农牧村地区人口较少且居住分散,地理位置偏远,基站投入建设及运维成本较高。长期以来,广大农牧民群众在获取信息、应对突发情况等方面面临不小的困扰。

为此,阿克塞县积极抢抓通信基础设施发展机遇,持续推进电信普遍服务向农

牧区延伸,通过实地走访调研、全方位征求农牧民意见等方式,围绕边疆地区、行政村、重要交通沿线、牧区、矿区、旅游景区等重点区域基站建设需求,成功申报建设基站5座。

截至目前,阿克塞县城区实现5G信号全覆盖,工业园区重点企业5G信号全覆盖,民族新村、城郊工业园区、红柳湾村、多坝沟村覆盖4G信号,部分企业和矿山有局域4G信号,切实消除了曾经的信号“盲区”,为当

地农牧民和企业带来更多实惠和便利。

走进金塔县古城乡新丰村生态及地质灾害避险搬迁安置点,远远就能看到一栋

栋白墙灰瓦的新房,干净整洁的水泥路贯穿其间,农耕文明的古老传承、乡村振兴的美

好愿景被巧妙地绘制在文化墙上,搬进新家的喜悦还在村民中间蔓延着……

“赶上了好政策,住上了宽敞明亮的新房子,和城里的楼房一模一样。”住进新房,

优化营商环境 厚植发展沃土

在执行上铆足劲,在效能上见真章,对于政府大抓效能的作风,在酒泉投资兴业的企业家们有着最为直观的感受。

“2024年6月,为确保公司太阳能光热和光伏发电用聚光材料及深加工项目一期二线尽快点火投产,政府积极协调各方,经向上级部门多次争取,为我们供应了充足的天然气,甘肃省首条光伏玻璃生产线顺利建成投产。”甘肃凯盛大明光能科技有限公司常务副总经理霍富说。

甘肃金缘泰新材料有限公司是一家从事高端分散染料生产和资源化回收清洁生产的企业,致力于生产关键技术的研究与

作为一名扎根玉门的企业家,霍富深切感受到了政府为企业做的服务保障工作。

“在项目建设阶段,当地的各相关部门将复杂的流程大幅简化,节约了办事时间和精力。企业在进入运营阶段后,酒泉、玉门两级政府更是以企业需求为导向,提供全方位、多层次的服务和支持。正是在政府的悉心关怀下,企业才能够安心发展,不断壮大。”霍富说。

甘肃金缘泰新材料有限公司是一家从事高端分散染料生产和资源化回收清洁生产的企业,致力于生产关键技术的研究与

应用,主持研发产业化项目,仅用一年多就完成了3项科技成果登记工作。公司负责人感慨:“这样的发展速度得益于良好的营商环境,相关单位全流程跟进,企业在酒泉发展的底气与信心更足了。”

为进一步做好送政策的“加法”、快审批的“减法”、优服务的“乘法”、破障碍的“除法”,酒泉市把优化营商环境作为招商引资项目、服务企业、推动发展的重要抓手,组建营商环境建设局,持续深化“放管服”改革,制定并落实《酒泉市优化营商环境提质增效行动任务清单》7大类34项举措。

通过配套建立联席会议、社会信用体系建设情况评价办法等制度,酒泉市全面简化用地手续办理程序,工程规划许可证核发时限压减至2个工作日,用地预审和项目选址时限压减至5个工作日,企业不动产登记、水电气暖报装时限压减至1个工作日,高压报装办电环节压减至4个工作日,企业和群众办事效率大幅提升。

扬帆起航争朝夕,聚力攻坚开新局。新的一年,酒泉市将按照省委安排部署,不断巩固“三抓三促”行动成果,持续深化“三抓三促”行动,落实常态化督查督导机制,形成科学部署、落实有力的工作格局,全力推进重大任务、重点工作不断取得新成效,为酒泉高质量发展蓄势赋能。



三峡恒基能脉瓜州70万千瓦“光热储能+”项目100兆瓦光热电站与瓜州常乐电厂。李鹏辉